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Dôstojný život – právo, nie privilégium! 

 
Aj napriek existencii a ratifikácii Dohovoru OSN o právach osôb so zdravotným 

postihnutím, ktorý deklaruje a garantuje rovnaké práva pre ľudí so zdravotným 

postihnutím ako pre majoritnú spoločnosť,  je situácia na Slovensku taká, že 

väčšina ľudí s mentálnym postihnutím stále nedosiahla rovnosť pred zákonom 

a nemá možnosť získať potrebnú podporu a vzdelanie v oblasti uplatňovania 

a výkonu ich ľudských práv. I tieto skutočnosti viedli Združenie na pomoc 

ľuďom s mentálnym postihnutím v SR k vypracovaniu projektu Dôstojný život – 

právo, nie privilégium, ktorý realizuje od septembra 2013. 

 

V priebehu roku 2014 reštartovalo združenie kampaň Nechcem, ale musím!, 

zorganizovalo štyri okrúhle stoly, štyri regionálne semináre a 35 tréningov 

k zodpovednosti za vlastné konanie. 

 

Prvé dva okrúhle stoly sa realizovali v prvej polovici roka a boli zamerané na 

problematiku prístupu k spravodlivosti ľudí so zdravotným postihnutím, druhé dva 

okrúhle stoly sa venovali téme opatrovníctva a praktickým problémom pri výkone 

opatrovníctva pre osoby, ktoré sú pozbavené alebo majú obmedzenú spôsobilosť na 

právne úkony. Výstupom z okrúhlych stolov sú odporúčania adresované Ministerstvu 

spravodlivosti SR.  

 

„Súčasťou okrúhlych stolov boli priame reakcie na aktuálne problémy súčasného systému 

opatrovníctva ľudí so zdravotným postihnutím, ktoré vychádzajú z konkrétnych príbehov 

a našich skúseností. Praktické skúsenosti odrážajú neutešený stav v danej oblasti. 

Východiskom okrúhlych stolov sú naše návrhy pre budúcu zmenu, ktorá by tieto 

problémy mala riešiť tak, aby boli dodržané medzinárodné záväzky Slovenskej republiky 

vyplývajúce z Dohovoru OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím“, objasnil 

priebeh okrúhlych stolov JUDr. Maroš Matiaško, právny expert na problematiku 

opatrovníctva a práv ľudí so zdravotným postihnutím. 

 

Témou zodpovednostného konania a praktických aspektov výkonu opatrovníctva sa 

zaoberajú v súčasnosti prebiehajúce semináre a vzdelávacie tréningové aktivity 

prebiehajúce v rôznych samosprávnych krajoch. Viac o obsahu projektu a aktivitách sa 

možno dozvedieť na www.zpmpvsr.sk a www.nechcemalemusim.sk 

 
Projekt Dôstojný život – právo, nie privilégium bol  podporený sumou 104976,- EUR z Fondu pre 
mimovládne organizácie, ktorý je financovaný z Finančného mechanizmu EHP 2009 -2014. 
Správcom Fondu je Nadácia otvorenej spoločnosti - Open Society Foundation. Cieľom projektu 
zameraného na ľudské práva  Dôstojný život – právo, nie privilégium je Zvýšenie zapojenia MVO do 
tvorby politík a rozhodovacích procesov na miestnej, regionálnej a národnej úrovni. 

Tlačová správa 

http://www.zpmpvsr.sk/
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Združenie na pomoc ľuďom s mentálnym postihnutím v SR je občianske združenie a vyvíja 

činnosť na území Slovenskej republiky v zmysle zákona č. 83/1990 Zb. o združovaní občanov 
v znení neskorších predpisov. Vzniklo v roku 1980, združuje 44 miestnych organizácií s počtom 
členov takmer 10 000 osôb na celom Slovensku. Hlavným cieľom ZPMP v SR je začlenenie ľudí s 
mentálnym postihnutím do spoločnosti.  
Kontakt: Karola Pavlíková, Tel.: 02/63814968, e-mail: asistent@zpmpvsr.sk,  www.zpmpvsr.sk   
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